

2 宁波需要怎样的创业氛围？

(详见8月3日《东南商报》)

在宁波遍布着众多创业园区、创业孵化机构、双创平台、众创空间，如何高效配置、利用这些资源激活创新活力？宁波关于“双创”的政策频出，如何让这些政策更好地惠及创业者？宁波的创业者还需要什么帮助？宁波的创业氛围如何提高？“双创”事业，听听各路专家和企业家怎么说。

3 携手中东欧 我们可以做得更好

(详见6月8日《东南商报》)

6月初，宁波再迎中东欧16国宾朋。据统计，2017年宁波与中东欧16国贸易额已达29.2亿美元，占全国总量的4.3%。投资项目达125个，投资额在国内城市中位居前列。

四周岁的中东欧博览会如何继续提升影响力？宁波如何借助博览会充分发挥中国与中东欧国家合作的桥头堡作用？企业如何掘金中东欧？

“尽管政策出台了很多，但在实用性与针对性方面还是缺乏一定的精准度。宁波要发展，人才要先行，因此人才政策一定要与产业结构、资源禀赋很好地结合。其实在制造业领域，许多工程师未必有很高的学历，但是对产业了解极深，也很实用。但根据现有的政策，这些人才来到宁波后得不到非常优惠的政策。我的建议是根据缴纳的个人所得税发放人才补贴，如果企业愿意付出极高的薪资聘请一位职员，那么这位职工一定是人才，就该享受人才政策。”

——生意帮协同制造平台创始人 纪鸿聪

“如今宁波的创业园区非常多，比如大学生创业园就有20家左右，众创空间就更加多，目前市级备案的众创空间已有80家左右，科技部备案的就有19家。宁波各个地区的园区政策太分散了，每个区县都会有所区别。建议在宁波建立统一的政策出口。”

——势银新兴产业平台创始人、CEO 唐蔚波

“宁波的产业以制造为主，并且以智造为目标。因此鄞州的启迪之星孵化器配套了40000平方米的‘加速器’，也就是厂房，使得宁波的技术、制造优势快速地转化为市场、产品优势。同时，清华的智力资源与启迪系横向的企业资源，也可以为初创企业带来科研、供应链的资源，因此校企联合的园区模式非常适合宁波。”

——宁波清华启迪之星孵化器负责人 李俊

“我们银泰的投资原则有三点，第一投宁波本地的，第二投制造业的，第三投有缘的。宁波本地的创业生态基本面其实非常好，正如纪鸿聪所言，宁波创业项目的存活率远超杭州。为什么呢？宁波人务实，不熟的不做，人有我优。因此投宁波本地的项目首先在安全性上非常有保证；其次，宁波的制造业实力雄厚，同时制造业的抗风险能力极强；第三，什么叫投缘？三观一定要相符，目标一定要一致。我们投资是要参与企业经营的，希望企业一要稳扎稳打做好产品，第二是朝上市目标迈进。我希望宁波创客能沉下心来，做好自己，马云在杭州创业时的创业氛围肯定不如现在的宁波，但项目好，肯坚持就会出成果。”

——浙江银泰睿祺创业投资有限公司总经理 陈欢国

“在宁波创业不能想着估值高低，因此这里不是热钱蜂拥的地方。要想着能够自己造血，这样才能减少泡沫，持续发展。只有退潮时，才会发现谁在裸泳。”

——NAYOTA科技创始人、CEO 郑元杰

“创业者要注意两点，一是要找看得懂项目的人融资。哪些是看得懂的人呢，这里包括了对应产业的大企业家、上市公司持股的高学历高管、懂得新经济的创二代；二是要选择专业的投资机构。我在软银工作时，老板告诉我，来找你融资的，十个有八个是骗子，还有一个不知道自己是骗子。这当然是个玩笑，但也反映了千里马难求，因此专业的投资机构看过项目多，投资的风控意识强，孵化的成功率高。”

——宁波东海齐兴投资管理合伙企业副总经理 罗玉明

“加强与中东欧国家的贸易往来，不仅有现实意义，还有战略意义。这可以有效破解一些西方发达国家的贸易壁垒。建议宁波可以从四个方面着手——

一是完善平台，继续扩大中东欧博览会的影响力。中东欧博览会作为我国八个大型区域性国际会展项目之一，目前与东盟、南亚、亚欧、东北亚等博览会的影响力还有差距。这其中有本身层次定位的原因，有国家审批的原因，也有地缘政治的差异性。今后，中东欧博览会可以逐步脱离省洽会、消博会独立成会，提升层次，真正成为国际性博览会与我国主场外交的舞台之一。

二是拓展思维，合作方式可以更多样。在经贸合作方面，进口商品种类可以进一步扩充，因为国内市场巨大；出口商品则需要提升商品质量，提高中高档商品的出口比例，还可以出口一些服务贸易；在投资合作方面，产业政策、土地、劳动力成本、总体经济基本面、自然资源禀赋、政府稳定性，方方面面都要考虑到，做到因地制宜、因时制宜、因企制宜、因业制宜；在技术合作方面，要找门当户对的企业，符合市场需求的技术，不能盲目追求大企业，谋定后动。此外，中东欧的旅游资源在全球来看都是顶级的，教育、音乐、文学、体育等方面都可以挖潜。

三要统一步调，各级政府部门、企业、民间组织机构要紧密配合、互通有无、协调沟通。做到“上连天线、下接地气、对接内外”。

四要力求突破，培育打造一些标杆的成功项目，使16与1的友好互信进一步增强，形成良性循环。

——原外经贸局局长、宁波市对外经济贸易企业协会会长、中东欧博览会创始人 俞丹桦

“建议在中东欧博览会期间，增设一些文体活动。江北的奥体中心二期建设一个专业的足球场，一方面引进国内的职业联赛，邀请俱乐部入驻，由专业团队运营。另一方面，邀请中东欧球队到宁波与中国国家队踢友谊赛，或是明星赛。众所周知，中东欧足球球队不少，马上要开始的本届世界杯，就有克罗地亚、波兰、塞尔维亚等国入围决赛圈阶段比赛，此外捷克、斯洛伐克、保加利亚、罗马尼亚、匈牙利等国水平也很高。”

——宁波市社科院院长 陈利权

“中东欧16国有15种语言，政治宗教文化背景也各不相同。培养语言人才，同时让企业熟悉这些国家的文化，对企业走出去大有帮助。”

——宁波中东欧国家合作研究院研究部部长、中国社科院博士 霍杰

“中东欧的捷克、罗马尼亚、波兰等国工业基础雄厚，在技术、人才方面的确有优势，但通过并购方式获取技术，还是具有难度。同时在管理与融入当地文化环境方面存在风险，因此华翔自并购案以来，德国板块连年亏损，已成尾大不掉之势。收购中东欧企业后，外国人不听指挥，还用不用外国人？如果换了，人才技术也就跟着走了。所以在中东欧投资的风险与机遇并存，需要慎之又慎。”

——宁波华翔电子股份有限公司投资与战略主管 童博闻